

6. Шевченко М.В., Разгонова Я.А. Автоматизация документооборота – современное управление информационными потоками // Белгородский экономический вестник. 2019. № 1 (93). С. 181–187.

Рекомендовано кафедрой
бухгалтерского учета
и аудита БГТУ

канд. соц. наук, ст. преподаватель

Е.А. Какоткина

Губкинский филиал
БГТУ им. В.Г. Шухова

ОСОБЕННОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ НАЛОГОВОГО РЕЖИМА ДЛЯ САМОЗАНЯТЫХ

Для каждого государства немаловажной задачей является создание условий для того, чтобы максимально увеличить наблюдаемый сектор экономики. Механизмы, используемые государством для этих целей – различны: от повышения налоговой грамотности, правосознания населения (уплата налогов является обязанностью гражданина РФ, отражённая в Конституции РФ), до введения различных налоговых режимов, упрощающих как расчёт налогов, так и представление налоговой отчётности в контролирующие органы (патентная система налогообложения, упрощённая система налогообложения).

В 2019 году, в качестве пилотного проекта в четырёх субъектах РФ была введена новая система налогообложения, в соответствии с которой самозанятые граждане (осуществляющие свою профессиональную деятельность без привлечения труда наёмных работников) уплачивают налог в размере 4% от дохода в случае получения дохода от физических лиц, и 6 % от дохода в случае получения доходов от юридических лиц. Получение дохода фиксируется в мобильном приложении «Мой налог», сумма налога определяется ежемесячно. При этом, предельный доход, устанавливаемый в рамках данной системы налогообложения составляет 2,4 млн рублей.

Уже в 2020 году применение нового налогового режима стало возможным во всех субъектах РФ, в том числе, в отношении индивидуальных предпринимателей, получающих «профессиональный доход» (парикмахеры, портные, мастера по ремонту компьютерной, электронной и бытовой техники, мастера по текущему ремонту, няни, организаторы праздников, переводчики, репетиторы, строители, тренеры по фитнесу, уборщицы, фотографы, экскурсоводы, водители, копирайтеры).

В 2019 году, в приложении «Мой налог» были зарегистрированы более 200 тысяч человек, пополнившие государственный бюджет на 1 млрд рублей. Итоги 2020 года, предположим, будут ещё более внушительны. Но, следует ли считать, что введение нового налогового режима достигло своих целей? Оказался ли эксперимент удачным? Какие плюсы и минусы есть у данного налогового режима?

Следует отметить, что термин «самозанятый» по сей день не имеет законодательного закрепления, при этом, широко употребляется в публикациях прессы, СМИ, официальных выступлениях. Под самозанятыми понимаются лица, которые работают «в тени», то есть они не имеют официального статуса, не платят ни налоги, ни обязательные страховые взносы, но при этом пользуются различными благами наравне с другими.

Обсуждая недостатки нового налогового режима, следует отметить некоторые недоработки в работе приложения «Мой налог»: сбои в работе не позволяют ввести код подтверждения, программа выдаёт сведения о неоплаченном налоге, при исполненном платеже банком. Кроме того, налоговая и банковская система не согласовали действия по возможности банковских расчётов между самозанятыми и контрагентами, расценивая поступления на счета самозанятых, как доход от предпринимательской деятельности, что запрещено договором банковского обслуживания с физическим лицом, и банки, как следствие, блокируют счета.

Так же, существует мнение, что данный налоговый режим может быть применён «не по назначению», и использоваться крупным бизнесом, для переквалификации трудовых отношений в гражданско-правовые, с целью экономии на налогах и страховых взносах.

Существует некое опасение, что самозанятый, не плативший налоги «до», не будет спешить легализовать свой статус, опасаясь ситуации, в которой государство может пойти «от обратного», проверив деятельность самозанятого за период, предшествующего его регистрации. Для применяющих данный налоговый режим существуют санкции (ст. 129.13 НК РФ) за нарушение порядка либо сроков передачи данных о произведённых расчётах в налоговую инспекцию.

И, последнее – данный налоговый режим будет действовать до 2028 года, что станет со ставками налога и с предельной величиной дохода в рамках данной системы налогообложения – прогнозировать сложно.

Что касается плюсов данной системы налогообложения, к ним следует отнести не столько выгоды для государства или налогоплательщика, сколько возможность установления правопорядка в стране, в том числе и налогового. Кроме того, работа с приложением для самозанятых «Мой налог» - проста, налоговое бремя – невелико, налогоплательщик освобождается от уплаты взносов в Пенсионный Фонд, Фонд Обязательного Ме-

дицинского Страхования и Федеральный Фонд социального страхования, официальный статус самозанятого и уплата налогов позволит избежать негативных санкций в отношении незаконной предпринимательской деятельности.

Что если сравнить число участников пилотного проекта с реальным количеством людей, работающих на себя, – успех уже не кажется таким очевидным.

Подводя итог, отметим, что успех проекта следует оценивать, сопоставляя количество людей, работающих «на себя» с количеством людей, подключившихся к данному проекту. Именно этот показатель демонстрирует востребованность проекта и создаст новые стимулы для выхода людей из тени.

Библиографический список

1. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 N 146-ФЗ (ред. от 27.11.2018) // Собрание законодательства РФ, N 31, 03.08.1998, ст. 3824.

2. Федеральный закон «О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» в городе федерального значения Москве, в Московской и Калужской областях, а также в Республике Татарстан (Татарстан)» от 27.11.2018 N 422-ФЗ (последняя редакция).

канд. экон. наук, доцент

О.Б. Бендерская,

магистрант

Ю.А. Омельченко

Белгородский государственный

технологический университет

им. В.Г. Шухова

РОЛЬ СИСТЕМЫ ТАМОЖЕННЫХ ПЛАТЕЖЕЙ В ФОРМИРОВАНИИ ДОХОДНОЙ ЧАСТИ ФЕДЕРАЛЬНОГО БЮДЖЕТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Важным регулятором участия государства в системе внешнеэкономических связей служат таможенные платежи и сборы [6]. Именно за счет них обеспечивается значительная доля доходов многих государств, и этим